

## **Информация о проведении профилактической работы по противодействию терроризму и экстремизму в образовательных организациях города Новочебоксарска**

**Результаты адресной профилактической работы с категориями учащихся, наиболее подверженными влиянию идеологии терроризма или подпавших под её влияние, количество и виды проведенных профилактических мероприятий, число принявших в них участие преподавательского состава, количество лиц, охваченных мероприятиями.**

Отдел образования совместно со специалистами МБУ «Центр мониторинга образования и психолого-педагогического сопровождения города Новочебоксарска», Прокуратурой, ОВО ОМВД России по г.Новочебоксарску Чувашской Республики, специалистами муниципалитета, общественными организациями, средствами массовой информации ведет разъяснительную и профилактическую работу среди работников, воспитанников и учащихся по вопросам предупреждения и пресечения террористических и других противоправных актов.

В образовательных организациях ведется системное внедрение учебных материалов, раскрывающих преступную сущность идеологии терроризма. В настоящее время во всех образовательных учреждениях установлен программно-технический комплекс контент-фильтрации на основе технологии «Net Police», позволяющий ограничивать доступ к информации негативного характера. Дополнительно до школ доведены рекомендации по установке на компьютерах пользователей программы обеспечения контент-фильтрации «Интернет-центр». Также в образовательных учреждениях ведется журнал контроля выхода обучающихся в сеть Интернет.

Традиционными в школах стали мероприятия по антитеррористическому воспитанию.

В период январь – май 2019 года проведено 220 бесед, 85 игр, 65 викторин, 115 практикумов, 45 лекций, 9 обучающих семинаров, 370 классных часов, 6 показов учебных видеофильмов, мультфильмов, 265 общих родительских собраний, 39 собраний «Совета отцов», 6 конкурсов детских рисунков, буклетов и плакатов, 3 круглых стола для учителей, 5 книжных выставок, 3 профилактических тренинга, направленных на противодействие идеологии терроризма. Данными мероприятиями охвачено 14700 обучающихся при участии 830 педагогических работников.

В январе 2019 г. в общеобразовательных учреждениях города был проведен мониторинг состояния социально-психологического климата в ученических коллективах среди обучающихся 7-х классов. В мониторинге приняли участие 1186 учащихся из 16 школ города Новочебоксарска, что составило 90,6% всех обучающихся седьмых классов города. Наибольшее количество респондентов оценивают социально-психологический климат в классном коллективе имеющий среднюю степень благоприятности (49,3%) и высокую степень благоприятности (21,1%). По итогам мониторинга состоялось совещание со специалистами сопровождения образовательных организаций города. В целях повышения степени благоприятности социально-психологического климата в ученических коллективах, как важного фактора личностного развития обучающихся и социализации педагогическим работникам и специалистам сопровождения школ разработаны рекомендации - расширить просветительско-воспитательную, коррекционную и развивающую работу в направлении формирования и поддержки благоприятного социально-психологического климата в классе.

25 апреля 2019 г. представители всех общеобразовательных учреждений, сектора комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также отдела образования администрации города Новочебоксарска приняли участие в республиканском совещании с ответственными секретарями районных (городских) комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав по вопросу организации взаимодействия с образовательными организациями, которое проходило в г. Чебоксары на базе Чебоксарского техникума строительства и городского хозяйства Минобразования Чувашии.

В период с 24 по 29 апреля 2019 г. в общеобразовательных организациях города Новочебоксарска для учащихся 10-11 классов была организована демонстрация социальных роликов, подготовленных Министерством внутренних дел по Чувашской Республике. Всего состоялось 18 показов с охватом 540 учащихся.

Во исполнение поручения Министерства просвещения Российской Федерации от 16.11.2018 № 03-341 и в целях проверки знаний обучающихся по вопросам защиты персональных данных проведено тестирование учащихся, в котором приняли участие 18 общеобразовательных учреждений города Новочебоксарска. Одновременно во II квартале 2019 г. по теме «Защита персональных данных» в общеобразовательных организациях города проведено 203 классных часа с охватом 6077 обучающихся и 17 родительских собраний, с охватом 5100 родителей обучающихся.

Во исполнение распоряжения МВД России от 30.04.2019 г. №1/4722 и распоряжения МВД по Чувашской Республике от 07.05.2019 г. №484-р, в соответствии с письмом ОМВД России по г. Новочебоксарску Чувашской Республики от 14 мая 2019 г. №12/16731 на территории города Новочебоксарска в период с 13 мая по 20 мая 2019 г. проводилось межведомственное комплексное оперативно-профилактическое мероприятие под условным названием «Твой выбор». В целях нейтрализации попыток вовлечения несовершеннолетних в деструктивную, в том числе экстремистскую и террористическую деятельность, в незаконные массовые акции, противодействия проникновению в подростковую среду информации, пропагандирующей насилие в образовательных организациях, а также выявления лидеров и активных членов групп несовершеннолетних антиобщественной направленности, неформальных объединений и фанатских движений противоправной направленности, лиц, пропагандирующих субкультуры криминального характера, общеобразовательные учреждения города Новочебоксарска приняли активное участие в акции «Твой выбор». Классными руководителями среднего звена (5-7 классы) проведены классные часы, направленные на разъяснительную работу среди учащихся образовательных организаций об ответственности за участие в незаконных публичных мероприятиях, экстремистскую и террористическую деятельность. Учителя истории и права, социальные педагоги провели уроки в старших классах (8-11 классы) «Субкультуры в современном мире», «Знаю ли я свои права», «Человек в группе. Межличностные отношения», пропагандирующие толерантность, гражданственность, патриотизм, здоровый образ жизни, успешность в среде молодежи. В общеобразовательных организациях города Новочебоксарска организованы «Дни здорового образа жизни» с вовлечением учащихся в активную спортивную деятельность, профилактическую работу против вредных привычек, а также волонтерские программы по здоровьесбережению. Проведены флеш-мобы, квесты, спортивные эстафеты, марафоны, конкурсы рисунков, классные часы по пропаганде ЗОЖ и нравственных ценностей, видеолекции профилактической направленности. Информация по итогам проведения мероприятий в рамках «Дней здорового образа жизни» размещена на официальных сайтах общеобразовательных организаций.

В рамках республиканской акции «Безопасность детства» в период с 01.05.2019 года по 05.05.2019 года и с 09.05.2019 года по 12.05.2019 года согласно утвержденному графику проводятся ежедневные рейдовые мероприятия по семьям, состоящим на учете в КДН, а также несовершеннолетним, состоящим на учете в КДН. Наряду с традиционными участниками «мобильной группы» в рейдах принимали участие: директора образовательных учреждений города, заведующие детскими садами, представители прессы, коммунальной и газовой служб города и др. В ходе проведения рейдов в период с 01.05.2019 года по 05.05.2019 года посещено 74 семьи, в которых проживает 117 детей, а также 16 несовершеннолетних, состоящих на учете в Комиссии. В ходе проведения пяти рейдов 3 несовершеннолетних, находящихся в обстановке, угрожающей их жизни и здоровью, помещены в БУ «НСРЦН» и 2 - в БУ ЧР «НМЦ». В ходе проведения рейдовых мероприятий специалистами ГУ МЧС России по Чувашской Республике и Управление по делам ГО и ЧС по г. Новочебоксарск проводились инструктажи с населением о правилах пожарной безопасности и действиях в случае чрезвычайных ситуациях, производилась раздача памяток и буклетов по данной тематике,

проводилось обследование жилых помещений на соответствие требованиям пожарной безопасности. В ходе проведения рейдов в период с 09.05.2019 года по 12.05.2019 года посещена 41 семья, в которой проживает 85 детей, а также 19 несовершеннолетних, состоящих на учете в Комиссии. В ходе проведения четырех рейдов – 1 несовершеннолетний, находящийся в обстановке, угрожающей его жизни и здоровью, помещен в БУ «НСРЦН» и 1 – в БУ ЧР «НМЦ».

В городе Новочебоксарске функционируют 3 школьные службы примирения и восстановительной медиации, в которых работают 4 взрослых и 24 юных медиатора. В школах города разработаны и реализованы 8 проектов, направленных на формирование толерантности.

В городе ведется курс «*Основы религиозных культур и светской этики*» (ОРКСЭ). Данный курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников 4-5 классов представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России. Данным курсом охвачено 3015 детей.

С целью адаптации детей в социуме и предотвращения совершения противоправных действий в каждой школе составлены планы работы по профилактике и предотвращению правонарушений и преступности несовершеннолетними, функционируют Советы по профилактике безнадзорности и правонарушений. Классными руководителями составлены социальные паспорта классов, в планах воспитательной работы предусмотрено проведение тематических правовых классных часов и индивидуальных бесед. Заместителями директора по воспитательной работе составлены социальные паспорта школы, постоянно обновляются списки детей из семей социального риска. Ведется учет детей, состоящих в городской комиссии по делам несовершеннолетних и на внутришкольном учете. По состоянию на 01 июня 2019 года на внутришкольном учете состоит 129 детей, из них 98 обучающихся состоят на учетах КДН и ОПДН (75 – КДН, 74 – ОПДН).

В мае 2019 г. МБУ «Центр мониторинга образования и психолого-педагогического сопровождения города Новочебоксарска Чувашской Республики» в общеобразовательных учреждениях города Новочебоксарска проведен мониторинг планируемой летней занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета. По результатам мониторинга 15,5% из подучетных обучающихся в июне 2019 года планируют сдачу государственной итоговой аттестации, 12,4% планируют трудоустроиться в школьные бригады и на предприятия города Новочебоксарска, 2,3% будут посещать пришкольные и спортивные лагеря, 3,1% планируют отдохнуть в лагере при Новочебоксарском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних, 17,8% собираются провести июнь в сельской местности, 7% подучетных несовершеннолетних уезжают в загородные оздоровительные лагеря и санатории-профилактории, 2,3% будут отдыхать за пределами Чувашской Республики. Всеми общеобразовательными учреждениями города Новочебоксарска в мае 2019 года изданы приказы о назначении ответственных лиц за воспитательную и профилактическую работу с несовершеннолетними, состоящими на различных видах профилактического учета, в летний период 2019 года. Работа по вовлечению несовершеннолетних указанной категории в досуговую деятельность в период летней оздоровительной кампании продолжится на протяжении всего летнего периода.

Дополнительным образованием охвачено 15383 ребенка в возрасте от 5 до 18 лет, что составляет 83% (общее число детей от 5 до 18 лет в городе 18584 чел.).

На территории города как альтернатива различным экстремистским группировкам действует 17 детских общественных объединений (т.е. в каждой школе), и 10 молодежных общественных объединений (городских и на базе техникумов).

За 10 месяцев 2018-2019 учебного года детскими и молодежными организациями и объединениями реализовано более 168 городских мероприятий, социально значимых проектов, способствующих развитию творческого потенциала, вовлечению молодежи в культурную, социально-экономическую, политическую жизнь общества, а также противодействию экстремизму и терроризму. Среди них: Всероссийская акция «100 баллов

Победы», V республиканская общественная патриотическая акция «Часовой у знамени Победы», посвященная 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, Всероссийская акция «Свеча памяти», Городская гражданско-патриотическая акция «Книга памяти» (в проведенных мероприятиях приняли участие более 13 тысяч человек, из них 10,5 тысяч детей различного возраста), участие в городских играх юнармейского движения «Зарница» и «Орленок».

Целям воспитания патриотизма, гражданственности и духовности отвечает и организация кадетского движения в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5», МБОУ «Новочебоксарский кадетский лицей», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа 14», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа 16» и юнармейского движения, в которое включены все школы города.

Муниципальное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Чувашской Республики по городу Новочебоксарску насчитывает 19 отрядов с охватом 1195 юнармейцев. Активное участие в движении не только закаляет дух и развивает патриотизм, но и формирует позитивное отношение к службе в вооруженных силах Российской Федерации.

Также в целях профилактики работы по противодействию терроризму и экстремизму в образовательных организациях города Новочебоксарска проводятся месячники пожарной безопасности, гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций, месячники правовых знаний, недели безопасности, фестивали, выступления агитбригад, акция «Полиция и дети», Дни толерантности, Дни солидарности, Уроки Мира, Уроки Дружбы, Уроки Доброты, Диалоги культур.

#### **Наличие конфликтов, фактов пропаганды национальной, расовой и религиозной розни. Причины и организаторы.**

В результате комплекса принятых мер по профилактике терроризма и экстремизма в детской и молодежной среде в первом полугодии 2019 года фактов распространения в образовательных учреждениях религиозной литературы, материалов экстремистского характера, сект обучения несовершеннолетних религии вопреки их воле и без согласия их родителей, перевода детей на семейное обучение либо в формате экстерната по религиозным мотивам, фактов пропаганды национальной, расовой и религиозной розни не выявлено.

#### **Количество публикаций в печатных и электронных СМИ в области противодействия терроризму и экстремизму**

На официальном сайте города Новочебоксарска Чувашской Республики на странице Антитеррористической комиссии размещены памятки и другие информационные материалы антитеррористической направленности. На сайте МБУ «Центр мониторинга образования» размещен баннер «Безопасный интернет», содержащий методические материалы для организации практической работы со всеми участниками образовательного процесса. Пакет представленных материалов включает диагностический инструментарий, наглядные информационные материалы, возможные сценарии проведения практико-ориентированных занятий для детей, подростков, родителей. На сайтах общеобразовательных организаций города Новочебоксарска также размещена информация по обеспечению информационной безопасности в сети Интернет.

Заседания антитеррористической комиссии, а также городские массовые мероприятия, направленные на борьбу с идеологией терроризма и экстремизма, регулярно освещаются на местном телеканале НКТВ, а также в городском периодическом печатном издании «Грани».

Всего за период январь – май 2019 года в печатных и электронных СМИ опубликовано не менее 60 новостных материалов, освещающих мероприятия по противодействию терроризму и экстремизму.

**Количество сотрудников, участвующих на постоянной основе в мероприятиях по профилактике терроризма, из них прошедших обучение на соответствующих профильных курсах повышения квалификации**

В мероприятиях по профилактике терроризма и экстремизма на постоянной основе участвуют 830 педагогических работников, из них прошли обучение на соответствующих профильных курсах повышения квалификации 710 педагогических работников:

- в 2016 году – 194 человека;
- в 2017 году – 209 человек;
- в 2018 году - 220 человек;
- в 1 полугодии 2019 года – 87 человек.